

# 让职工健康生活快乐工作

## ——陕建十一建工会打造温暖港湾小记

### 工会纪事

“春风得意马蹄疾，一日看尽长安花”。在此，陕建十一建集团向2023年高考取得优异成绩的学子表示衷心的祝贺。为你们的努力骄傲，为你们的前景喝彩！在即将出征远行之际，陕建十一建集团为你们送行，愿你们乘风破浪万里浪！考入北京外国语大学的窦春彤近日收到了来自陕建十一建集团(以下简称十一建集团)的贺信和书籍。

9月10日，十一建集团2023年“金秋助学”圆满结束。自8月以来，十一建集团在企业内部持续开展“金秋助学”活动，对内对外助力优秀学子圆梦。今年为集团成绩优异的职工子女，以及成绩优异或需要帮助的贫困农民工子女共8人发放助学金，将企业的温暖传递到广大职工心中。

近年来，陕建十一建集团工会贯彻落实以人为本理念，把打造职工满意的

“健康之家、温暖之家、成长之家”作为集团关爱职工工作的出发点和落脚点，依托总部驻地，让“健康生活、快乐工作”的理念融入温暖港湾建设，让十一建集团成为职工和工友心中温暖的“家”。

#### “健康之家”，给职工一份愉悦感

职工餐厅、健身房、乒乓球室、羽毛球场、篮球场、瑜伽舞蹈室、儿童托管班、母婴室……十一建集团不断完善总部基地各区域配置，建成集体休息、学习、用餐、健身等功能于一体的多功能职工之家，做到设备齐全、设施完善、管理有序、预约管理、免费开放，持续推进人性化、健康化的工作环境。

工作日的午休时间是总部职工之家最热闹的时候，健身房里的挥汗如雨，羽毛球场的针锋相对，瑜伽课堂的清静优雅……为了在职工中营造健康向上、团结奋进的良好氛围，集团聘请专业教练每周开展瑜伽交流活动，组织总部机关篮球、乒乓球交流赛，成立职工篮球、瑜伽、舞蹈、足球协会，发掘职工文体特长。坚

持以设施搭建平台，用活动充实骨架，充分利用文化阵地大力传递“健康生活、快乐工作”理念，以丰富多彩的健身活动，增强团队凝聚力和企业向心力。

#### “温暖之家”，给职工一份幸福感

8月21日，十一建集团2023年第二期暑期“520爱心托管班”在总部办公大楼正式落下帷幕。去年，集团举办的首期职工子女暑期爱心托管班根据职工需求，为孩子们开设了丰富多样的课程，让孩子们在实践体验中学，在愉悦视听中学，用多样化的服务陪伴孩子健康成长，收获了一大批职工“粉丝”。

体会到“娘家人”的用心和贴心，今年刚一开班，托管班就迎来了本单位和附近园区的40余名职工子女。为期一个月的暑期职工子女托管，让职工子女有处去、有课学、有人管，不仅解决了职工“急难愁盼”问题，更为职工关爱工作打开新思路。从第一期只面向内部职工到第二期向周边园区覆盖，十一建集团将普惠性服务延伸到更多职工的生活中。

#### “成长之家”，给职工一份收获感

十一建集团始终围绕“关心人·尊重人·成就人”理念，发挥“十一在线”学习引领作用。以职工书屋为平台，丰富图书品种，配备咖啡机、电子显示屏等，向全体职工免费开放图书借阅并接受职工捐赠，分享优秀论文和课程作业，引导广大职工“多读书、读好书”，让职工书屋成为职工读书休闲的好去处。

同时，以“沈龙庆劳模工作室”为中心，依托报告厅、智慧教室设立“劳模课堂”，开展岗位练兵、技能大赛，积极弘扬劳模精神，为每一位职工提供展示自我的平台，让有志者、有能力者从职工中脱颖而出，以劳模榜样促进集团人才品牌培育。

企业的高质量发展进程中，离不开每一位默默奉献的职工。十一建集团工会始终践行“沟通企业职工的桥梁纽带、展示才华的舞台、关爱职工的温暖港湾”来服务广大职工，把个人小家的爱延伸到企业大家中，打造真正的职工温暖港湾。



近日，汉阴县初级中学工会动员师生及家长募集慈善资金，开展“汇聚爱心力量·助力乡村振兴——慈善一日捐活动”。 □兰本波 摄

## “双15工程”彰显工会“小站”有大爱

在奔波劳碌之余歇脚休息，让他们能进来、愿进来、想进来，真正把暖心驿站建成民生工程、暖心工程。

据媒体报道，北京顺义区总工会“三个坚持”(坚持党建引领、坚持精准服务、坚持共建共治)提升暖心驿站服务效能，有效推进“工会服务站点双15工程”建设。笔者近日从顺义区总工会获悉，截至目前，顺义区已累计建设1239个暖心驿站，其中已建成户外劳动者暖心驿站375个，有35个站点获评全国和北京市最美户外劳动者站点。

为进一步加强社会资源协调引导力度、加强工作协同，持续扩大服务站点有效覆盖，推动服务站点布局持续优化，全国总工会于今年7月10日启动了服务站点“双15工程”。即到2023年底，实现全国服务站点达到15万个，在全国主要城市和城市重点区域基本实现服务站点15分钟服务圈交叉覆盖的工作目标。针对外卖骑手、快递员、环卫工人等户外劳动者“吃饭难、喝水难、休息难、如厕难、充电难”等现实问题，努力让这些户外劳动者群体提供更多可感可知、可触可得的暖心服务。

民生连民心，民心系国运。为更好地聚焦解决新就业形态劳动者群体“急难愁盼”问题，近年来，北京顺义区总工会用“三个坚持”理思路、定方案、谋举措，着力推进暖心驿站服务效能提升，努力为快递小哥、货运司机等新就业形态劳动者提供更多关爱，方便他们

为把好事办实、实事办好，各级工会组织还在坚持共建共治方面进行更多的探索。如顺义区总工会通过推进站家建设，充分利用各点位开展“双沟通”工作，有效促进工会组织建设和新就业形态劳动者群体入会工作。在职工之家、暖心驿站设置工会工作宣传栏，打造工会的宣传阵地，不定期宣传与职工密切相关的政策，形成良好互动氛围。可以说，工会“小站”不仅为广大职工打造温暖的“家”，提供全方位、零距离暖心“新”服务，而且还做到在暖“新”服务上架起了连心桥，让更多户外劳动者能够“看得见、找得到、进得来、用得上”。正如网友们留言所说，“双15工程”彰显工会“小站”有贴心大爱。

关心关爱户外劳动者群体传递着社会正能量，彰显着社会文明进步，也体现着一个城市的温暖和关怀。期待各地进一步总结经验，一如既往地推进“双15工程”建设，给予新就业形态劳动者更多的关心关爱，维护好他们的权益，为他们在新时代建功立业保驾护航。

□王小梅

### 职工之声

## 紫阳县总工会

## 组织职工赴江西提升制茶技能

本报讯(王山功)9月6日，紫阳县总工会组织40余名茶叶职工跨越1100多公里，来到江西婺源茶业职业学院，开始为期一年的系统学习。

“没想到有一天我还能走入大中专院校系统学习茶叶知识，我一定珍惜这次学习机会。”来自安康市紫阳县高桥镇权河村的嵇贻震感慨地说。

据悉，本次培训班由安康市总工会、紫阳县县委政府联合主办，县总工会牵头实施，旨在提升全县茶叶职工技能水平，加强专业技术人才队伍培养，切实解决茶产业、茶叶经营主体专业技术管理人员缺乏问题，不断筑牢乡村振兴人才基础。培训班学员由全县各茶企选送，政府落实奖补政策，学习期满并取得结业证的学员每人补助2万元。

培训班邀请了一大批理论知识丰富、实践知识过硬的老师任教，培训内容包括茶叶生产与加工、茶树栽培、茶叶加工、茶企经营管理、茶叶审评与检验、茶艺、电子商务等知识，既有理论讲授，也有现场实操，通过系统学习全面提升学员茶叶发展综合能力。

## 安康车务段工会

## 实施“帮扶+”靶向服务困难职工

本报讯(熊国栋 杨忠峰 杜娟)“汪师傅，以后您有事给我来个电话就行，不用这么辛苦地往段部跑。来，赶紧坐下喝口水……”日前，工会指导员杜娟对前来提交个人就诊资料及缴费凭证的汪和新说。这是国铁西安局安康车务段工会持续实施“帮扶+”靶向服务困难职工的一个场景。

汪和新是安康车务段安康车站监控值班员，2013年3月不幸确诊肝癌，家人倾尽所有，筹措60余万元为他进行了肝移植手术，至今需要终身服用抗排斥药物，花销巨大。得知消息后，该段工会立即为他申请了大病补助，并纳入一般长期困难职工，直至2019年9月脱困，有效缓解了他的经济压力。

职工的事再小也是大事。十年来，该段工会持续把帮扶工作列入重要工作日程，坚持“以人为本”原则，秉承“发展为了职工、发展依靠职工、发展成果惠及职工”理念。充分履行维权服务保障职能，健全“段、车间、车站小组”三级帮扶体系，把集中走访慰问送温暖活动和日常排忧解难、办实事有机结合起来，将扶贫帮困工作经常化、规范化，切实当好特困职工的第一知情人、第一报告人、第一帮助人，满腔热忱地为困难职工做好事、办实事、解难事，始终把解决好困难职工生产生活问题作为一项重大政治任务来抓。

为及时了解职工困难，该段工会随时掌握帮扶对象的动态变化情况，做到“五知一定”，即“知

家庭住址、知生活状况、知致困原因、知患病情况、知子女就学情况”，及时“定救助措施”，把符合条件的职工及时纳入帮扶救助范围，做到出现一个发现一个，发现一个帮扶一个，使帮扶工作更有针对性和时效性，让职工感受到企业、工会和同事之间的温暖，在他们最困难、最需要关心关怀的时刻，第一时间把组织的关怀温暖送到他们的心坎上。

自2019年以来，该段工会累计帮扶救助临时困难职工318人次，支付帮扶资金78.52万元，特别是在2021年河南水灾发生后，该段及时跟进，第一时间为河南籍7名受灾职工支付救助资金2.4万元，切实让广大职工感受到企业的温暖。

# 26

推广普通话宣传周

2023年9月

## 加大国家通用语言文字推广力度

国家通用语言文字普及提升工程

《典籍中华》主题读书行动

国家通用语言文字示范培训计划

学前儿童普通话教育

中华经典诵读工程

推普助力乡村振兴计划

国家语言文字推广基地

经典润乡土计划

中国语言文字数字博物馆

主办单位

教育部 国家语委 中央宣传部 国家民委 人力资源社会保障部 文化和旅游部 广电总局 中央军委训练管理部 共青团中央

推普周

# 推广普通话 奋进新征程

第26届全国推广普通话宣传周

2023年9月

主办单位

教育部 国家语委 中央宣传部 国家民委 人力资源社会保障部 文化和旅游部 广电总局 中央军委训练管理部 共青团中央